
MATHS

BOOKS - ALOK BHARATI MATHS (HINDI)

दो चरों में रैखिक समीकरण

साधित उदाहरण

1. ग्राफीय विधि से दिखाएं  कि नीचे दिए गए समीकरण युग्म असंगत (inconsistent) है

अर्थात उनका कोई हल नहीं है। 

.

वीडियो उत्तर देखें

2x − 2y − 2 = 0, 4x − 4y − 8 = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_mf8TmZV0zGpH


2. दिखाएं  कि दिए गए समीकरणों  एवं 

के  अनंत हल है।

वीडियो उत्तर देखें

9x + 3y + 12 = 0 18x + 6y + 24 = 0

3. समीकरणों  एवं का आलेख खींचे। इन

रेखाओं एवं x -अक्ष के  बीच बने त्रिभुज के  शीर्षों निर्देशांक ज्ञात करें तथा त्रिभुजाकार क्षेत्र

को छायांकित करें।

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 1 = 0 3x + 2y − 12 = 0

4. समीकरणों  एवं  का आलेख खींचे। इन दोनों समीकरणों

की आलेखी रेखाओं तथा अक्ष के  बीच बने त्रिभुजाकार क्षेत्र को छायांकित करें। साथ ही इस

त्रिभुज के  शीर्ष बिं दु ओं  के  निर्देशांक तथा क्षेत्रफल भी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4x − y = 4 4x + y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_08VMuFStqqzP
https://dl.doubtnut.com/l/_gTKpxwbOmNgV
https://dl.doubtnut.com/l/_rgla2Fsl8NkW
https://dl.doubtnut.com/l/_rhctOScdfkUh


5. समीकरणों  एवं  का आलेख खींचे। इन रेखा

एवं x - अक्ष के  बीच बने त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 1 = 0 3x + 2y − 12 = 0

6. नीचे दिए गए समीकरण युग्म को ग्राफीय विधि से हल करें। 

 


 


इन समीकरणों को निरूपित करने वाली रेखाओं तथा y-अक्ष के  बीच बने त्रिभुज के  शीर्ष

बिं दु ओं  के  निर्देशकों को लिखें। उन बिं दु ओं  के  निर्देशकों को भी लिखिए जहां यह रेखाएं  y-

अक्ष को परिच्छेद करती है।

वीडियो उत्तर देखें

4x − 5y − 20 = 0

3x + 5y − 15 = 0

7. निम्नलिखित समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल करें। 

(a)  


 


7x − 15y = 2

x + 2y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_rhctOScdfkUh
https://dl.doubtnut.com/l/_bmLbJ2gm36Fg
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ay0iEJtUo5y


(b)  


वीडियो उत्तर देखें

√2x + √3y = 0

√3x − √8y = 0

8.  एवं  को विलोपन (elimination) विधि से हल

करें।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 10 2x − 2y = 2

9. x एवं y के  लिए नीचे दिए गए समीकरणों को हल करें। 

वीडियो उत्तर देखें

− = a + b, ax − by = 2ab
ax

b

by

a

10. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को तुलनात्मक विधि से हल करें। 

 
(a − b)x + (a + b)y = a2 − 2ab − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ay0iEJtUo5y
https://dl.doubtnut.com/l/_1G8k1hMm2a6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_y5Rqz6QDLLD7
https://dl.doubtnut.com/l/_klgTPhB2jlkK


.

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)x + (a + b)y = a2 + b2

11. हल करें :  


वीडियो उत्तर देखें

3x + 5y = 7

5x + 12y = 14

12. x एवं y के  लिए हल करें :  


वीडियो उत्तर देखें

− = − 2
3x

2

5y

3

+ =
x

3

y

2

13

6

13. समीकरण युग्म तथा  को हल करें यदि 

 हो तो y का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 11 2x − 4y = − 24

y = mx + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_klgTPhB2jlkK
https://dl.doubtnut.com/l/_aWmZHjzjaYXe
https://dl.doubtnut.com/l/_3zTodRNDQUpl
https://dl.doubtnut.com/l/_hF83ufYNdyAu


14. हल करें :  


वीडियो उत्तर देखें

37x + 41y = 70

41x + 37y = 86

15. x एवं y के  लिए हल करें :

वीडियो उत्तर देखें

− + 5 = 0, + − 2 = 0(x ≠ 0, y ≠ 0)
3a

x

2b

y

a

x

3b

y

16. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 9y = 11xy, 6x + 3y = 7xy

https://dl.doubtnut.com/l/_hF83ufYNdyAu
https://dl.doubtnut.com/l/_ghX5kL8k4vWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LcpRhzz7xWKB
https://dl.doubtnut.com/l/_Jek36nEjD9jX


17. हल करें :  


एवं  जहाँ  एवं 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 10
30

x − y

44
x + y

+ = 13
40

x − y

55

x + y
x + y ≠ 0 x − y ≠ 0

18. x एवं y के  मान के  लिए दिए गए समीकरणों के  निकायों को हल करें ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

2(x + 2y)

5

3(3x − 2y)

17
42

− =
5

4(x + 2y)

3

5(3x − 2y)

41
700

19. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को प्रतिस्थापन विधि से हल करें। 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2, − = 4
2x

a

y

b

x

a

y

b

https://dl.doubtnut.com/l/_T6zPcwm3qiO7
https://dl.doubtnut.com/l/_lrTatc24HXeN
https://dl.doubtnut.com/l/_pYf5mcdLKcK0


20. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − 35 = 0, 3x + 4y − 65 = 0

21. नीचे दिए गए समीकरण युग्म को वज्र गुणन विधि से हल करें। 

उत्तर देखें

+ = 4, − =
x

6

y

15
x

3

y

12

19

4

22. समीकरण निकाय  को वज्र गुणन विधि द्वारा

हल करें।

वीडियो उत्तर देखें

+ = a + b, + = 2
x

a

y

a

x

a2

y

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_WOpuPEtBv9c4
https://dl.doubtnut.com/l/_zjOsXhqVZa1v
https://dl.doubtnut.com/l/_BZcTDog7l2uL


23. निम्नलिखित समीकरण युग्म में x एवं y का मान ज्ञात करें । 

 जहां तथा 

वीडियो उत्तर देखें

− = 0, + = a2 + b2a

x

b

y

ab2

x

a2b

y
x ≠ 0 y ≠ 0

24. समीकरण युग्म वज्र गुणन विधि से हल करें। 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 5, + = 9
57

x + y

6

x − y

38

x + y

21

x − y

25. वज्र गुणन विधि का प्रयोग करते हुए निम्नांकित समीकरण युग्म को हल करें।

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = c, bx + ay = 1 + c

https://dl.doubtnut.com/l/_SHDB6Libp2l0
https://dl.doubtnut.com/l/_C8eIWW8xFaLj
https://dl.doubtnut.com/l/_89TzsvxeCCuq


26. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म में से किसका एक अद्वितीय हल है, किसका कोई हल

नहीं है या किसके  अपरिमित रूप से अनेक हल है। 

(i) 


 


(ii)  


 


(iii)  


 


(iv)  


वीडियो उत्तर देखें

x − 3y − 3 = 0

3x − 9y − 2 = 0

2x + y = 5

3x + 2y = 8

3x − 5y = 20

6x − 10y = 40

x − 3y − 7 = 0

3x − 3y − 15 = 0

27. दिए गए समीकरणों के  निकाय  के  लिए k का मान

ज्ञात करें जबकि (i) एक अद्वितीय हल हो (ii) कोई हल नहीं हो।

वीडियो उत्तर देखें

2x + ky = 1, 3x − 5y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_BYSl2cLOiuvA
https://dl.doubtnut.com/l/_HAPW5UIz1WsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_psX5Xvdgn9dw


28. k के  किसी मान के  लिए दिए गए समीकरण युग्म असंगत होंगे। 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 6y − 11 = 0, 2x + ky − 7 = 0

29. k के  किस मान के  लिए दिए गए समीकरणों के  युग्म के  अनंत हल होंगे। 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 7, (k + 2)x − (2k + 1)y = 3(2k − 1)

30. यदि नीचे दिए गए समीकरण निकाय के  अनंत हल हो तो 'a' तथा 'b' का मान ज्ञात

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7, (a + b)y = 3a + b − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_psX5Xvdgn9dw
https://dl.doubtnut.com/l/_7fjODWglooVV
https://dl.doubtnut.com/l/_z00ByjV7y7X3


31. k का वह मान ज्ञात करें जिसके  लिए नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय के  अनंत हल

हो। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + (k + 1)y = 5       …. . (i)

(k + 1)x + 9y = 8k − 1        ……(ii)

32. k के  किस मान के  लिए दिए गए समीकरण युग्म का कोई हल नहीं होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 1, (2k − 1)x + (k − 1)y = 2k + 1

33. k का वह मान ज्ञात करें जिसके  लिए दिए गए समीकरणों के  निकाय के  हल शून्येत्तर

(non-zero) हो । 

 .

वीडियो उत्तर देखें

3x + 5y = 0, kx + 15y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MdWVSauxQMtT
https://dl.doubtnut.com/l/_xpxXii0h6jsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_V33RrNcuWHEh


34. दो संख्याओं का अंतर 26 है तथा एक संख्या दूसरी संख्या की तीन गुनी है। दोनों

संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

35. दो अंको की एक संख्या के  अंकों का योग फल 8 है तो मूल संख्या तथा अंको को

पलटने पर बनी नई संख्या का अंतर 18 है। संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

36. दो अंको की एक संख्या तथा अंको को उलट ने पर बनी संख्या का योगफल 66 है। यदि

संख्या के  अंकों का अंतर 2 हो, तो संख्या ज्ञात करें। ऐसी संख्याएं  कितनी है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ibs9QMLDPCRo
https://dl.doubtnut.com/l/_cpRRjvYZHRIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_d60sKtkxIJ5u


37. दो अंको की एक संख्या तथा अंको को उलट ने पर बनी नई संख्या का योगफल 110 है।

यदि मूल संख्या में से 10 घटा दिया जाए तो नई संख्या , मूल संख्या के  अंकों के  योग फल

के  5 गुने से 4 अधिक हो जाती है। मूल संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

38. दो अंको की एक संख्या को अंको के  योग फल से भाग देने पर भागफल 6 तथा शेषफल

0 प्राप्त होता है। यदि संख्या में से 9 घटा दिया जाए तो संख्या के  अंक उलट जाते हैं। संख्या

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि किसी भिन्न के  अंश एवं हर दोनों में दो जोड़ दिया जाए तो  हो जाती है तथा

यदि अंश एवं हर दोनों में तीन जोड़ दिया जाए तो  हो जाती है। वह भिन्न ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9

11
5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_AJWblWLtx8Jj
https://dl.doubtnut.com/l/_958AohuZbJpb
https://dl.doubtnut.com/l/_SfJIkATv0zLI
https://dl.doubtnut.com/l/_6T88h1pd5coy


40. किसी भिन्न के  अंश एवं हर का योगफल हर के  दु गने से 3 कम है।यदि अंश एवं हर दोनों

में से 1 घटा दिया जाए तो अंश, हर का आधा हो जाता है। भिन्न ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी दिए गए भिन्न में अंश में 2 से गुना कर दिया जाए एवं हर में से 5 घटा दिया जाए

तो भिन्न का मान  हो जाता है लेकिन यदि अंश में 8 जोड़ दिया जाए एवं हर को दोगुना

कर दिया जाए तो भिन्न  हो जाता है। भिन्न ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

6

5
2

5

42. 5 वर्ष पूर्व नूरी की आयु सोनू की आयु की तीन गुनी थी। 10 वर्ष पश्चात नूरी की आयु

सोनू की आयु की दो गुनी हो जाएगी। नूरी एवं सोनू की आयु ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6T88h1pd5coy
https://dl.doubtnut.com/l/_iORZCz4d7e4q
https://dl.doubtnut.com/l/_WTW61SHscewE


43. दो मित्रों अनी एवं बीजू की आयु में 3 वर्ष का अंतर है। अनी के  पिता धरम की आयु अनी

की आयु की दुगनी और बीजू की आयु अपनी बहन कै थी की आयु की दोगुनी है। कै थी

एवंधर्म की आयु का अंतर 30 वर्ष है। अनी एवं बीजू की आयु ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

44. पांच वर्ष बाद जैकब की आयु उसके  पुत्र की आयु से तीन गुनी हो जाएगी। पांच वर्ष पूर्व

की आयु उसके  पुत्र की आयु की सात गुनी थी । उनकी वर्तमान आयु क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

45. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD में ,

तथा  है। चारों कोणों की माप ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

∠A = (2x + 4) ∘ , ∠A = (2x + 4) ∘ , ∠B = (y + 3) ∘ , ∠C = (2y + 10) ∘

∠D = (4x − 5) ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0mh00ziF6gzB
https://dl.doubtnut.com/l/_yv04DW44BrmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MwOtA2l387nr
https://dl.doubtnut.com/l/_9NgRESz1jTZz


46. में, यदि  हो तो तीनों कोणों का मान

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠C = 3∠B = 2(∠A + ∠B)

47. एक आदमी अपनी 400 किमी लंबी यात्रा का कु छ भाग रेलगाड़ी से तथा कु छ भाग

कार से तय करता है। यदि वह कु ल दूरी का आधा भाग रेलगाड़ी से तथा शेष दूरी कार से

तय करता है तो उसे 4 घंटे 30 मिनट समय लगते हैं परंतु यदि 100 km रेलगाड़ी से तथा

शेष दूरी कार से तय करता है तो उसे 15 मिनट अधिक लगते हैं। रेलगाड़ी तथा कार की

चाल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

48. एक रेलगाड़ी कु छ दूरी समान चाल से तय करती है। यदि रेलगाड़ी 10 km/h अधिक

तेजी से चलती होती तो उसे नियत समय से 2 घंटे कम लगते और यदि रेलगाड़ी 10 km/h

धीमी चलती तो उससे नियत समय से 3 घंटे अधिक लगते। रेलगाड़ी द्वारा तय की गई दूरी

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9NgRESz1jTZz
https://dl.doubtnut.com/l/_flOrkclQzpQc
https://dl.doubtnut.com/l/_2GaLGIaEUtpM


वीडियो उत्तर देखें

49. एक नाव 10 घंटे में धारा के  प्रतिकू ल 30km तथा धारा के  अनुकू ल जाती है। 13 घंटे में

वह 40 km धारा के  प्रतिकू ल एवं 55 km धारा के  अनुकू ल जाती है। धारा की चाल तथा

नाव की स्थिर पानी में चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. एक आयत का क्षेत्रफल 9 वर्ग इकाई कम हो जाता है, यदि उसकी लंबाई 5 इकाई कम

कर दी जाती है और चौड़ाई 3 इकाई बढ़ा दी जाती है। यदि हम लंबाई को 3 इकाई और

चौड़ाई को 2 इकाई बढ़ा दे तो क्षेत्रफल 67 वर्ग इकाई बढ़ जाता है। आयत की विमाए ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

51. 5 पुरुष तथा 2 महिलाएं  एक कसीदे के  काम को साथ साथ 4 दिन में पूरा कर सकते हैं,

जबकि 6 पुरुष तथा 3 महिलाएं  इसको 3 दिन में पूरा कर सकते हैं। ज्ञात कीजिए कि इसी

https://dl.doubtnut.com/l/_2GaLGIaEUtpM
https://dl.doubtnut.com/l/_NYlwUkrvYQbd
https://dl.doubtnut.com/l/_GOg7VmxPtXcx
https://dl.doubtnut.com/l/_5cCoudRh87E4


कार्य को करने में एक पुरुष कितना समय लेगा। पुन: इसी कार्य को करने में एक अके ली

महिला कितना समय लेगी।

वीडियो उत्तर देखें

52. 3 बैग तथा 4 कालमों है का कु ल मूल्य ₹257 है तथा 4 बैग एवं 3 कलमों का कु ल

मूल्य ₹324 है। एक बैग तथा 10 कलमों का कु ल मूल्य ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

53. Aएवं B के  आय का अनुपात 8:7 है तथा उनके  खर्चों का अनुपात 19:16 है यदि एवं भी

प्रत्येक 1250 रुपए की बचत करते हैं तो उनकी आय ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

54. एक कक्षा के  विद्यार्थियों को पंक्तियों में खड़ा होना है। यदि पंक्ति में 3 विद्यार्थी अधिक

होते, तो 1 पंक्ति कम होती।यदि प्रत्येक पंक्ति में 3 विद्यार्थी कम होते तो 2 पंक्तियां अधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_5cCoudRh87E4
https://dl.doubtnut.com/l/_hTuTeMUckTCL
https://dl.doubtnut.com/l/_8BGecI1XvUHB
https://dl.doubtnut.com/l/_q91WfZAhwogD


बनती। कक्षा में विद्यार्थियों की संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

55. आयुष एवं शिखा के  पास कु छ के ले हैं। आयुष ने शिखा से कहा "यदि तुम अपने 30

के लो को मुझे दे दो तो मेरे  पास तुम्हारे शेष के लो से दु गने अके ले हो जाएं गे।" शिखा ने

जवाब दिया "यदि तुम मुझेआपने 10 के ले दे दो तो मेरे  पास के लों के  संख्या तुम्हारे पास शेष

बचे के लों से तीन गुने के ले हो जायेंगे। प्रत्येक के  पास कितने के ले थे ?

वीडियो उत्तर देखें

56. एक छात्रावास के  मासिक व्य का एक भाग नियत है तथा शेष इस पर निर्भर करता है

कि छात्र ने कितने दिन भोजन कर लिया है। जब एक विद्यार्थी 20 दिन भोजन करता है तो

उसे छात्रावास विवाह के  लिए 1000 रुपए अदा करने पड़ते हैं जबकि यदि वह 26 दिन

भोजन करता है तो छात्रावास व्यय के  लिए उसे ₹1180 अदा करने पड़ते हैं। नियत व्यय तथा

प्रतिदिन के  भोजन का मूल्य ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q91WfZAhwogD
https://dl.doubtnut.com/l/_SW6Kb1zzuyGl
https://dl.doubtnut.com/l/_yhW71iYSAChH
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57. एक आदमी को ₹1520 में एक कु र्सी तथा एक टेबल बेचने पर कु र्सी पर 25% लाभ

तथा टेबल पर 10% लाभ होता है। लेकिन यदि वह उन्हें ₹1535 में बेचता है तो कु र्सी पर

10% तथा टेबल पर 25% लाभ होता है। प्रत्येक का मूल्य ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

58. 90% तथा 97% दो शुद्ध अम्लीय विलियन ओं को आपस में मिलाकर 95% पूर्ण

शुद्धता का 21 लीटर अम्लीय विलयन प्राप्त किया जाता है। बताएं  कि प्रत्येक अम्लीय

विलियन की कितनी कितनी मात्रा मिलाई गई।

वीडियो उत्तर देखें

1. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को ग्राफीय विधि से हल करें। 

 
2x − y = 2

4x − y = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_um9kqmDG8Sm0
https://dl.doubtnut.com/l/_Uc5bp0fuTpGK
https://dl.doubtnut.com/l/_yRb61OW2tB3G


वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को ग्राफीय विधि से हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 3

3x − 2y = 4

3. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को ग्राफीय विधि से हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 4

3x − 2y = 5

4. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को ग्राफीय विधि से हल करें। 

 
2x − 6y + 10 = 0

3x − 9y + 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yRb61OW2tB3G
https://dl.doubtnut.com/l/_cZCbZ55ItM7b
https://dl.doubtnut.com/l/_enYycVWdZXSu
https://dl.doubtnut.com/l/_6i6LGKsAwamb


वीडियो उत्तर देखें

5. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को ग्राफीय विधि से हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2y − x = 5

6y − 3x = 21

6. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को ग्राफीय विधि से हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y + 4 = 0

2x + y − 8 = 0

7. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को ग्राफीय विधि से हल करें। 

 
2x + 3y = 8

4x + y = 7
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6i6LGKsAwamb
https://dl.doubtnut.com/l/_U6CYM6ouyzCB
https://dl.doubtnut.com/l/_oVPrcMpng0Dr
https://dl.doubtnut.com/l/_2bVnaDRAPdvL


वीडियो उत्तर देखें

8. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को ग्राफीय विधि से हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + y + 1 = 0

2x − 3y + 8 = 0

9. निम्नलिखित समीकरणों को ग्राफीय विधि से हल करें 

 


 


इन दो रेखाओं एवं x-अक्ष के  बीच के  क्षेत्रफल को छायांकित करें।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 12

x − y = 1

10. समीकरणों  एवं  का आलेख खींचे। इन

रेखाओं एवं y-अक्ष के  बीच घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात करें।

x + 2y − 7 = 0 2x − y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2bVnaDRAPdvL
https://dl.doubtnut.com/l/_H7JX2KpCErGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_97jCAtVtt1u7
https://dl.doubtnut.com/l/_4vKFeQ7YAvaY


वीडियो उत्तर देखें

11. समीकरण युग्मों  एवं  को ग्राफीय विधि से हल करें। उन

बिं दु ओं  के  निर्देशक भी ज्ञात करें जहां दोनों रेखाएं  y -अक्ष से मिलती है।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 1 x + 2y = 8

12. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय को ग्राफीय विधि से हल करें: 

 


उन बिं दु ओं  के  निर्देशांक भी ज्ञात करें जहां दोनों रेखा है x -अक्ष को परिच्छेद करती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 5, 2x − 3y = − 4

13. एक ही ग्राफ पेपर पर समीकरणों एवं  का आलेख

खींचे। इन दो रेखाओं एवं y-अक्ष के  बीच बने त्रिभुज के  शीर्ष बिं दु  के  निर्देशांक लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 12 x − y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4vKFeQ7YAvaY
https://dl.doubtnut.com/l/_BQwLcuApSTv8
https://dl.doubtnut.com/l/_bDkoszMNArI9
https://dl.doubtnut.com/l/_l07BV6PMB9f2


14. एक ही ग्राफ पेपर पर समीकरणों एवं  का आलेख

खींचे इन रेखाओं एवं अक्ष के  बीच बने त्रिभुज के  शीर्ष बिं दु ओं  के  निर्देशांक लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 6 3x + y = 15

15. नीचे दिए गए समीकरणों के  आलेख खींचे। 

 एवं  


ग्राफ से (i) दोनों आलेखी रेखाओं के  कटान बिं दु  का निर्देशांक ज्ञात करें। 

(ii) x- अक्ष तथा इन दो रेखाओं के  बीच बने त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

6y = 5x + 10 y = 5x − 15

16. समीकरणों  एवं  को ग्राफीय विधि से हल

करें। इन रेखाओं एवं y -अक्ष के  बीच गिरे क्षेत्र को छायांकित करें एवं इस का क्षेत्रफल ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

3x + y − 11 = 0 x − y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7lN1XRLgRUd9
https://dl.doubtnut.com/l/_Ms8GNYqQqYOe
https://dl.doubtnut.com/l/_Lp1N9XSCntdn


17. नीचे दिए समीकरणों के  आलेख खींचे। 

 एवं  


इन रेखाओं से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें तथा इसका क्षेत्रफल भी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 2, 4x + 3y = 24 y + 4 = 0

18. ग्राफीय विधि से दिखाए गए समीकरण एवं  संगत

समीकरण (अद्वितीय हल) है।

वीडियो उत्तर देखें

4x + 6y = 9 5x + 7y = 10

19. ग्राफीय विधि से दिखाएं  की समीकरण  एवं  असंगत

(कोई हल नहीं) समीकरण है।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 4 4x + 6y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_PeOx3E6j1vj2
https://dl.doubtnut.com/l/_KWWAm3ueKgQF
https://dl.doubtnut.com/l/_26LWWzIDsKU6


20. ग्राफीय विधि से साबित करें कि समीकरण  एवं  के

अनंत हल हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 6 6x + 3y = 18

21. निम्नलिखित समीकरण युग्मों  एवं को ग्राफीय विधि से

हल करें तथा k का मान ज्ञात करें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y = 6 3x − 5y = 18

7x + 3y = k

22. निम्नलिखित समीकरणों के  आलेख खींचे :  तथा `x

= 0 घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y = 6, 2x − 3y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_RdLxRAKKZxvs
https://dl.doubtnut.com/l/_LmhFVsqpRpP9
https://dl.doubtnut.com/l/_ompaeErAzYeb
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23. निम्नलिखित समीकरणों को ग्राफीय विधि से हल करें : 

 


इन रेखाओं एवं x -अक्ष के  साथ बने त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें। फिर इन दिखाओ एवं x-

अक्ष एवं y-अक्ष के  साथ बने त्रिभुजों के  क्षेत्रफल का अनुपात भी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3x + y − 12 = 0, x − 3y + 6 = 0

1. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

5x + 8y = 9

2x + 3y = 4

2. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 
x + y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_qSIoPnkgSYTp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhBITnJorz3z
https://dl.doubtnut.com/l/_9FgvERZSoQmZ


वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 11

3. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 1 = 0

2x − 3y − 12 = 0

4. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 13

7x − 2y = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_9FgvERZSoQmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qTCMU6sbzMgA
https://dl.doubtnut.com/l/_FSXaQWjxaMQE


5. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

11x + 15y + 23 = 0

7x − 2y − 20 = 0

6. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + = 4
y

2

+ 2y = 5
x

3

7. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y = 8

6x − y =
29

3

https://dl.doubtnut.com/l/_QtvrbRrzwGWV
https://dl.doubtnut.com/l/_OxEh7Dosv93p
https://dl.doubtnut.com/l/_j3W1xSoXzA3a


8. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 4
x

3

y

4

− = 4
5x

6

y

8

9. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


फिर यदि y = mx - 2हो तो m का मान ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

4x + = 15, 6x − = 14
6

y

8

y

10. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

6x + 5y = 7x + 3y + 1 = 2(x + 6y − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Wh4bhN2pL4a9
https://dl.doubtnut.com/l/_zXH5Kvla2UU5
https://dl.doubtnut.com/l/_WvVC7mVZxvUY
https://dl.doubtnut.com/l/_DNCmDfIwwUck


11. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

= =
5x + 6y − 7

2

2x + 5y + 3

3

8 − 4x + 3y

2

12. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को हल करें| 

 तथा

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 0.9 = 1
11

2(x + y)

13. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें|

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2, − = 1
2

√x

3

√y

4

√x

3

√y

14. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

+ 3y = 14, − 4y = 23
4
x

3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_DNCmDfIwwUck
https://dl.doubtnut.com/l/_1Cs3LmRRgbT0
https://dl.doubtnut.com/l/_WcgS7SrRWafs
https://dl.doubtnut.com/l/_XXyQwu4y0Tgp


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

4x + y − 1 = 0, 6x − y + 2 = 0
2

3

16. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

x + y − (a − b) = 0, ax − by − (a2 − b3) = 0

17. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

+ = a2 + b2, x + y = 2ab
bx

a

ay

b

https://dl.doubtnut.com/l/_XXyQwu4y0Tgp
https://dl.doubtnut.com/l/_6fEseaEOf1jo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIuluvdSzSIF
https://dl.doubtnut.com/l/_EqyFNVVlYsYt
https://dl.doubtnut.com/l/_9WZ4P4YTc6nt


18. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

6(ax + by) = 3a + 2b, 6(bx − ay) = 3b − 2a

19. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = 1, bx + ay =
2ab

a2 + b2

20. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

217x + 131y = 913, 131x + 217y = 827

21. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को x एवं yके  मान के  लिए हल करें| 

99x + 101y = 499, 101x + 99y = 501

https://dl.doubtnut.com/l/_9WZ4P4YTc6nt
https://dl.doubtnut.com/l/_Tryn118hDDzo
https://dl.doubtnut.com/l/_NJjx4hAtGUf2
https://dl.doubtnut.com/l/_3vFj4srErHrv


वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

उत्तर देखें

41x − 17y − 41y = 75

23. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

+ 5y = 7

+ 4y = 5
}, x ≠ 0

4
x

3
x

24. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को x एवं yके  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ 6y = 13
5

x

+ 4y = 7
3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_3vFj4srErHrv
https://dl.doubtnut.com/l/_bfEDgRQShqXk
https://dl.doubtnut.com/l/_bTMgaO0NWlG4
https://dl.doubtnut.com/l/_RbeJF4IwEife


25. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

− = 3

− = 6

⎫
⎬⎭, x ≠ 0, y ≠ 0

11
x

7
y

2
9

9
y

4
x

26. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 3

− = 5

⎫
⎬
⎭

, x ≠ 0, y ≠ 0

1
7x

1
6y

1
2x

1
3y

27. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

− = − 1

+ = 0

⎫
⎬⎭, x ≠ 0, y ≠ 0

1
2x

1
y

1
x

1
2y

https://dl.doubtnut.com/l/_RbeJF4IwEife
https://dl.doubtnut.com/l/_tlB3UQGSp62x
https://dl.doubtnut.com/l/_iacB2n6nzIxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mQw5SVuiOMJo
https://dl.doubtnut.com/l/_zzWM0l2s4Q6F


28. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

= 3 +
2x − 3y

3

3y − 4x

4

(6y + 7x) = (7x + 12y) + 4
1

3

1

5

29. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 15y = 17xy

5(x + y) = 36xy

30. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

6x + 3y = 7xy

3x + 9y = 11xy

https://dl.doubtnut.com/l/_zzWM0l2s4Q6F
https://dl.doubtnut.com/l/_vNuht2mwV6wh
https://dl.doubtnut.com/l/_F5V7BOAKK4NH
https://dl.doubtnut.com/l/_rHXVyh157lG6


31. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

= 2

= 6

⎫
⎬
⎭

, x ≠ 0, y ≠ 0

x−y

xy

x+y

xy

32. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

= 6

= − 3

⎫
⎬
⎭

, x ≠ 0, y ≠ 0

2x+ 5y

xy

4x− 5y
xy

33. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

=
x + 1

y − 1

3

4

=
x + 2

y − 2
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_rHXVyh157lG6
https://dl.doubtnut.com/l/_Xt1Q7EXnW6EH
https://dl.doubtnut.com/l/_vVrua7fFSgMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gmpNLs4kgfw1


34. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 5

− = 2

⎫
⎬⎭, x ≠ 0, y ≠ 0

14
x+y

3
x−y

21
x+y

1
x−y

35. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 5

+ = 9

⎫
⎬⎭, x ≠ 0, y ≠ 0

57
x+y

6
x−y

38
x+y

21
x−y

36. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2

− = 1

⎫
⎬⎭, x ≠ 0, y ≠ 0

5
x− 1

1
y− 2

6
x+ 1

3
y− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_gmpNLs4kgfw1
https://dl.doubtnut.com/l/_IyraSNKQUx5C
https://dl.doubtnut.com/l/_EatrC8FmF6Lw


37. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

3x + y

1

3x − y

3

4

+ =
1

2(3x + y)

1

2(3x − y)

−1

8

38. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को एवं के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

2(2x + 3y)

12

7(3x − 2y)

1

2

+ = 2
7

(2x + 3y)

4
3x − 2y

39. निम्नलिखित समीकरण युग्मों को x एवं y के  मान के  लिए हल करें| 

 


वीडियो उत्तर देखें

bx + cy = a + b

ax( − ) + cy( + ) =
1

a − b

1

a + b

1

b − a

1

b + a

2a

a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_Rmgwj449FuHK
https://dl.doubtnut.com/l/_81grsxXTFwXy
https://dl.doubtnut.com/l/_eGgoIebLXWvp


प्रश्नावली 3 3

1. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + y − 25 = 0

2x + y − 10 = 0

2. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 27

5x − 3y = 16

3. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 
3x + y − 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eGgoIebLXWvp
https://dl.doubtnut.com/l/_vePPohgKFdeS
https://dl.doubtnut.com/l/_X5VgAMgfkOZD
https://dl.doubtnut.com/l/_rngMTL8J1rzb


वीडियो उत्तर देखें

x − 3y + 9 = 0

4. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 6 = 0

6x − 5y − 4 = 0

5. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

− + 4 = 0
x

2

y

3

− + 12 = 0
x

2

5y

3

https://dl.doubtnut.com/l/_rngMTL8J1rzb
https://dl.doubtnut.com/l/_LPtaskaiLqQi
https://dl.doubtnut.com/l/_jgINt2dV27sb


6. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 4
x

6

y

15

− =
x

3

y

12

19

4

7. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

ax + by =
a + b

2

3x + 5y = 4

8. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


उत्तर देखें

x + y = a + b

ax + by = a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_a1wC2xsYXaiH
https://dl.doubtnut.com/l/_A4eYa79eakRg
https://dl.doubtnut.com/l/_606LRwtA04z8


9. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

a(x + y) + b(x − y) = a2 − ab + b2

a(x + y) − b(x − y) = a2 + ab + b2

10. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

− = 0
x

a

y

b

ax + by = a2 + b2

11. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


उत्तर देखें

ax + by = 1

bx + ay =
2ab

a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_4bJj036DKoJm
https://dl.doubtnut.com/l/_Tweb0LWNTx6c
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw0TlKaRkcUP


12. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2ax + 3by = a + 2b

3ax + 2by = 2a + b

13. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

a2x + b2y = c2

b2x + a2y = d2

14. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 5
57

x + y

6

x − y

+ = 0
38

x + y

21

x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_dtebYSe2EJox
https://dl.doubtnut.com/l/_7H3clUB7acmY
https://dl.doubtnut.com/l/_is9YpNxEIEOC


प्रश्नावली 3 4

15. नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का वज्र गुणन विधि द्वारा हल करें। 

 


वीडियो उत्तर देखें

4x + − 1 = 0
2y

3

6x − y + 2 = 0

1. दिखाएँ  कि निम्नलिखित समीकरणों के  हल अद्वितीय है। उनका हल ज्ञात करे। 

 


वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y + 1 = 0

2x − 5y + 11 = 0

2. सिद्ध करे कि नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय असंगत (inconsistent ) है। 

 
2x − 3y = 1

4x − 6y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ofo5hnJX6ehG
https://dl.doubtnut.com/l/_40A2CooNvuZb
https://dl.doubtnut.com/l/_c88WqvtioTFq


वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध करे कि नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय के  अनंत हल है। 

 


वीडियो उत्तर देखें

6x + 5y = 4

9x + 7.5y = 6

4. p के  किस मान के  लिए नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय  एवं

 के  (i) हल अद्वितीय है (ii) कोई हल नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

4x + py + 8 = 0

2x + 2y + 2 = 0

5. a के  किस मान के  लिए दिए गए समीकरणों के  निकाय  एवं 

के  (i) हल अद्वितीय है (ii) कोई हल नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3y = 8

8x + ay = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_c88WqvtioTFq
https://dl.doubtnut.com/l/_QqJVQ0oM367g
https://dl.doubtnut.com/l/_5RDdaSuoldn6
https://dl.doubtnut.com/l/_jeKo6W0DD60T


6. k के  किस मान के  लिए दिए गए समीकरण युग्म 

 


 


के  (i) हल अद्वितीय है (ii) कोई हल नहीं है। 

क्या का कोई ऐसा मान हो सकता है जिससे दिए गए समीकरणों के  निकाय के  अनंत हल

हो?

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 3

5x + ky + 7 = 0

7. k का वह मान ज्ञात करें जिससे दिए गए समीकरणों के  निकाय का कोई हल नहीं हो । 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4x + 7 = 0, kx + 3y − 5 = 0

8. k का वह मान ज्ञात करें जिससे दिए गए समीकरणों के  निकाय का कोई हल नहीं हो । 

वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y = 3, 12x + ky = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_C7AAUnOOqS7L
https://dl.doubtnut.com/l/_4blnvpZjuwrl
https://dl.doubtnut.com/l/_TUfd89RseDgb


9. k का वह मान ज्ञात करें जिससे दिए गए समीकरणों के  निकाय का कोई हल नहीं हो । 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 3, (k − 1)x + (k + 1)y = k + 2

10. k का वह मान ज्ञात करें जिससे दिए गए समीकरणों के  निकाय का कोई हल नहीं हो । 

वीडियो उत्तर देखें

(3k + 1)x + 3y − 2 = 0, (k2 + 1)x + (k − 2)y − 5 = 0

11. k का वह मान ज्ञात करें जिससे दिए गए समीकरणों के  निकाय का हल अद्वितीय हो। 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 3, 3x + ky = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TUfd89RseDgb
https://dl.doubtnut.com/l/_IaatKzYoGfaI
https://dl.doubtnut.com/l/_GEyHCCVtS5yF
https://dl.doubtnut.com/l/_jB1yJsVrufDc


12. k का वह मान ज्ञात करें जिससे दिए गए समीकरणों के  निकाय का हल अद्वितीय हो। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 5 = 0, kx − 6y − 8 = 0

13. k का वह मान ज्ञात करें जिससे दिए गए समीकरणों के  निकाय का हल अद्वितीय हो। 

वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y = k − 3, 12x + ky = k

14. k का वह मान ज्ञात करें जिससे दिए गए समीकरणों के  निकाय का हल अद्वितीय हो। 

वीडियो उत्तर देखें

kx − 4y = 1, 3x − 2y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_lBxuOV6OJDnA
https://dl.doubtnut.com/l/_5SwvijTRP4F8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiZuGU9g5QWL


15. k का वह मान ज्ञात करें जिसके  लिए दिए गए समीकरण के  निकाय का अनंत हल हो। 

वीडियो उत्तर देखें

(kc + 3y) − (k − 3) = 0, 12x + ky − k = 0

16. k का वह मान ज्ञात करें जिसके  लिए दिए गए समीकरण के  निकाय का अनंत हल हो। 

वीडियो उत्तर देखें

x + (k + 1)y = 4, (k + 1)x + 9y = 5k + 2

17. k का वह मान ज्ञात करें जिसके  लिए दिए गए समीकरण के  निकाय का अनंत हल हो। 

वीडियो उत्तर देखें

(k − 1)x − y = 5, (k + 1)x + (1 − k)y = 3k + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_24hGqPMhTGcK
https://dl.doubtnut.com/l/_xvI5l21h4A8i
https://dl.doubtnut.com/l/_PsPE2r3UHFQ9


18. k का वह मान ज्ञात करें जिसके  लिए दिए गए समीकरण के  निकाय का अनंत हल हो। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 2, (k + 2)x + (2k + 1)y = 2(k − 1)

19. k का वह मान ज्ञात करें जिसके  लिए दिए गए समीकरण के  निकाय का अनंत हल हो। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = k, (k − 1)x + (k + 2)y = 3k

20. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय के  अनंत हल हो तो  एवं  का मान ज्ञात

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

α β

2x − 3y = 7, (α + β)x − (α + β − 3)y = 4α + β

https://dl.doubtnut.com/l/_c05q6jznABIl
https://dl.doubtnut.com/l/_oDCH6uV3twVc
https://dl.doubtnut.com/l/_tOiUc4JB4HS3


21. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय के  अनंत हल हो तो  एवं  का मान ज्ञात

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

α β

2x + 3y = 7, (α + β)x + (2α − β)y = 3(α + β + 1)

22. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय के  अनंत हल हो तो  एवं  का मान ज्ञात

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

α β

3x + 4y = 12, (α + β)x + 2(α + β)y = 5α − 1

23. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय के  अनंत हल हो तो  एवं  का मान ज्ञात

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

α β

(2α − 1)x + 3y − 5 = 0, 3x + (β − 1)y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CB0du4luH4F1
https://dl.doubtnut.com/l/_NzO4vTmMDWsP
https://dl.doubtnut.com/l/_tvGjeUPHrjo1
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24. यदि नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय के  अनंत हल हो तो  एवं  का मान ज्ञात

करें। 

वीडियो उत्तर देखें

α β

2x + 3y = 7, (α + β + 1)x + (α + 2β + 2)y = 4(α + β) + 1

25. k का वह मान ज्ञात करें जिसके  लिए नीचे दिए गए समीकरणों के  निकाय का हल

शून्येत्तर (non-zero) हो| 

 


वीडियो उत्तर देखें

3x + 5y = 0

kx + 10y = 0

1. दो संख्याओं का योगफल 15 है। यदि उनके  व्युत्क्रम का योगफल हो तो वह संख्या

ज्ञात करें।

3

10

https://dl.doubtnut.com/l/_8LADT4JaGMQL
https://dl.doubtnut.com/l/_Q28O2q3v9Ezs
https://dl.doubtnut.com/l/_girxLSj903xm


वीडियो उत्तर देखें

2. उन दो संख्याओं को ज्ञात करें, यदि पहली संख्या के  तीन गुने को दूसरी संख्या के  दो गुने

में जोड़ने पर 30 प्राप्त होता है तथा पहली संख्या के  दुगुने को दूसरी संख्या में जोड़ने पर 17

प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. उन दो संख्याओं को ज्ञात करें जिसमें पहली संख्या का एक-तिहाई दूसरी संख्या के  आधे

से 10 अधिक है तथा दूसरी संख्या का सात गुना, पहली संख्या के  चार गुने से 10 अधिक

है।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो अंको की एक संख्या में इकाई का अंक दहाई के  अंक का दोगुना है। यदि संख्या में 27

जोड़ दिया जाए तो उसके  अंक उलट जाते हैं संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_girxLSj903xm
https://dl.doubtnut.com/l/_E2L0xkR9c6jV
https://dl.doubtnut.com/l/_WMcXSlAbhOIz
https://dl.doubtnut.com/l/_ulNHtu2Pnncl


वीडियो उत्तर देखें

5. दो अंको की एक संख्या के  अंकों का योग फल 8 है। संख्या एवं अंको को पलटने पर

प्राप्त संख्या का अंतर 18 है । संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक दो अंको वाली संख्या या तो अंको के  योग फल को 8 से गुणा करने और उसमें 1

जोड़ने पर प्राप्त होती है या अंकों के  अंतर को 13 से गुणा करने और उसमें 2 जोड़ने पर प्राप्त

होती है संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो अंको वाली संख्या उन अंको को पलटने से प्राप्त संख्या का योगफल 99 है। यदि

वांछित संख्या में पांच जोड़ दिया जाए तो, प्राप्त संख्या वांछित संख्या के  अंग को के  जोड़ के

छ: गुने से चार कम होती है। वांछित संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ulNHtu2Pnncl
https://dl.doubtnut.com/l/_Hvf9uuOZpFAH
https://dl.doubtnut.com/l/_Sk2Td0PI8l7I
https://dl.doubtnut.com/l/_gukcU2KQZ5lG


8. यदि दो अंको वाली एक संख्या में उनके  अंको के  योग से भाग दिया जाए तो भागफल 7

तथा शेषफल 3 होता है।यदि अंकों को उलट दिया जाए तो भागफल 3 एवं शेषफल 7 हो

जाता है। संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो अंको की एक संख्या के  अंकों का योग फल 9 है। संख्या का नौ गुना अंकों को उलट

ने पर प्राप्त संख्या के  दुगने के  बराबर है। संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो संख्याओं का योगफल 1000 है। तथा उनके  वर्गों का अंतर 256000 है। संख्याएं

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gukcU2KQZ5lG
https://dl.doubtnut.com/l/_7VlSlRWsKryT
https://dl.doubtnut.com/l/_jB5Yo7KglqLD
https://dl.doubtnut.com/l/_QgFYTssRdxyQ


11. किसी भिन्न के  अंश एवं हर का योगफल 8 है। यदि अंश एवं हर दोनों में 3 जोड़ दिया

जाए तो भिन्न हो  जाता है । भिन्न ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

3

4

12. किसी भिन्न के  अंश में 6 जोड़ने पर और हर को 3 गुना करने पर भिन्न हो जाता है

फिर अंश में 2 घटाने पर और हर में 3 जोड़ने पर भिन्न हो जाता है भिन्न ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

2

3
1

4

13. यदि किसी भिन्न के  अंश में 2 से गुणा कर दिया जाए तथा हर में दो जोड़ दिया जाए तो

भिन्न हो जाता है। लेकिन यदि हर में 2 गुना कर दिया जाए एवं अंश में 2 जोड़ दिया जाए

तो भिन्न का मान  हो जाता है। भिन्न ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

6

7
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_taIGLCCk6FdW
https://dl.doubtnut.com/l/_j1YfltJ5tDRd
https://dl.doubtnut.com/l/_ad7WP8HSEXCN


14. यदि किसी भिन्न के  अंश एवं हर दोनों में एक जोड़ दिया जाए तो भिन्न हो जाता है।

लेकिन अंश एवं हर दोनों में से 5 घटा लिया जाए तो भिन्न का मान  हो जाता है। भिन्न

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4
5

1

2

15. किसी भिन्न का अंश, उसके  हर से 3 कम है। यदि भिन्न के  हर को अंश में जोड़ दिया जाए

तथा अंश को हर में से घटा दिया जाए तो भिन्न का मान  हो जाता। भिन्न ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

11

3

16. 20 वर्ष पहले बाप की आयु बेटे की आयु की चौगुनी थी और 4 वर्ष बाद दुगनी हो

जाएगी। बाप एवं बेटे की वर्तमान आयु ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FEfPG2fbyMFg
https://dl.doubtnut.com/l/_oagdOZR9M62f
https://dl.doubtnut.com/l/_jqvIe9wWvrwc


17. एक बाप की वर्तमान आयु उसके  5 बच्चों की आयु के  योगफल के  बराबर है। 12 वर्षों के

बाद उसके  बच्चों की आयु का योगफल बाप के  उम्र का दुगना हो जाता है। बाप की वर्तमान

आयु ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

18. A के  आयु B से 2 वर्ष अधिक है। A के  पिता D के  आयु , A की आयु के  दोगुनी है। तथा

B के  आयु उसकी बहन C की आयु को दुगुनी है। यदि D एवं C की आयु का अंतर 40 वर्ष

हो तो A एवं B की आयु ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

19. A एवं B के  आयु का अनुपात 11 : 4 है। 15 वर्ष के  बाद उनकी उम्रों का अनुपात 2 : 1 हो

जाता है। उनकी आयु ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MNa2I4V4ZE5u
https://dl.doubtnut.com/l/_OdqQud4BHgzM
https://dl.doubtnut.com/l/_w92MTFB4ZWGt
https://dl.doubtnut.com/l/_B4vz1Nq6RRD6


20. एक पुत्र की आयु के  दु गने को पिता की आयु में जोड़ने पर योगफल 70 वर्ष होता है।

परन्तु यदि पिता के  आयु के  दु गुने को पुत्र की आयु में जोड़ने पर योगफल 95 वर्ष होता है।

पिता एवं पुत्र की आयु ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

21.  में  है तथा 

 हो तो त्रिभुज ABC के  तीनों कोनों को ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠A = x ∘ , ∠B = (3x − 2) ∘ , ∠C = y ∘

∠C − ∠B = 9∘

22. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD में

तथा 

 है। चारों कोनों का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

∠A = (2x + 4) ∘ , ∠B = (y + 3) ∘ , ∠C = (2y + 10) ∘

∠D = (4x − 5) ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_B4vz1Nq6RRD6
https://dl.doubtnut.com/l/_3XLwL9pNDrBB
https://dl.doubtnut.com/l/_iNbdIyNverJK


23. किसी समबाहु त्रिभुज की तीनों भुजाओं (सेमी में ) इस प्रकार है।

 एवं ,त्रिभुज के  परिमाप ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 1, x + y − 1 3x − y − 9

24. जितेंद्र अपने घर तक की 600 km की दूरी का कु छ भाग ट्रे न से तथा कु छ भाग कार से

तय करता है। यदि वह 120 km ट्रे न से तथा शेष दूरी कार से तय करता है तो उसे 8 घंटे

लगते है। लेकिन यदि वह 200 km ट्रे न से तथा शेष दूरी कार से तय करता है तो उसे 20

मिनट अधिक समय लगते है। ट्रे न तथा कार की चाल ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी राजमार्ग पर दो स्थानों A तथा B के  बीच की दूरी 90 km है। एक हे समय पर

एक कार A से तथा दूसरी कार B से शुरू होती है। यदि दोनों कारण एक ही दिशा में जाती है

तो वे 9 घंटे में एक - दूसरे से मिल जाती है। लेकिन यदि वे विपरीत दिशाओं में जाती है तो

एक - दूसरे से  घंटे मिल जाती है। दोनों कारों की चाल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

9
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26. एक नाव ऊर्ध्वप्रवाह में 12 km तथा अनुप्रवाह में 40 km 8 घंटे में जाती है । फिर

उतना ही समय में ऊर्ध्वप्रवाह में 16 km अनुप्रवाह में 32 km जाती है। शांत जल में नाव की

चाल तथा धारा की चाल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

27. एक रेलगाड़ी एक निश्चित दूरी सामान्य चाल से तय करती है। यदि रेलगाड़ी की चाल

 अधिक होती तो वह नियत समय से 4 घंटे काम समय लेती। परन्तु यदि रेलगाड़ी

की चाल  कम होती तो वह अपने नियत समय से 6 घंटे अधिक सामन्य लेती।

यात्रा के  कु ल लम्बाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

6km/h

6km/h

28. 30 km की दूरी तय करने में A , B से 3 घंटे अधिक समय लेता है | परन्तु यदि A

अपनी चाल दूनी कर देता है तो वह B से  घंटे कम समय लेता है | दोनों की चाल ज्ञात1
1

2
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करें |

वीडियो उत्तर देखें

29. 30 km की दूरी एक समान चाल से तय करने के  बाद एक कार में कु छ खराबी आ

जाती है जिसके  चलते कार की चाल उसकी वास्तविक चाल का हो जाती है। परिणाम

स्वरूप कार अपने गंतव्य स्थान पर 45 मिनट देर से पहुं चती है। यदि कार में खराबी 18 km

और अधिक दूरी तय करने के  बाद हुई होती तो कार 9 मिनट पहले पहुं च जाती। कार की

वास्तविक चाल तथा यात्रा की कु ल दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

4
5

30. 8 आदमी एवं 12 लड़के  किसी काम को 10 दिन में समाप्त कर सकते हैं जबकि 6

आदमी एवं 8 लड़के  उसी काम को 14 दिन में समाप्त करते हैं। बताएं  कि एक आदमी

अके ला तथा एक लड़का अके ला उस काम को कितने दिन में कर सकता है।

वीडियो उत्तर देखें
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31. यदि किसी आयत की लंबाई को 7 इकाई बढ़ा दी जाए और चौड़ाई को 3 इकाई घटा दी

जाए अथवा लंबाई को 7 इकाई घटा दी जाए और चौड़ाई को 5 इकाई बढ़ा दी जाए तो दोनों

ही स्थितियों में आयत के  क्षेत्रफल में कोई परिवर्तन नहीं होता है। आयत की लंबाई चौड़ाई

और क्षेत्रफल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि एक कमरे की लंबाई और चौड़ाई दोनों को 3 मीटर बढ़ा दिया जाता है तो उसका

क्षेत्रफल  बढ़ जाता है। लेकिन यदि लंबाई को 1m कम कर दिया जाए एवं चौड़ाई को

2m बढ़ा दिया जाए तो कमरे का क्षेत्रफल  बढ़ जाता है। कमरे की लंबाई एवं चौड़ाई

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

90m2

16m2

33. 37 कलमों ऍम 53 पेंसिलों का कु ल मूल्य 320 रुपए है , जबकि 53 कलमों एवं 37

पेंसिलों का कु ल मूल्य 400 रुपए है | एक कलम तथा एक पेंसिलों का मूल्य ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें
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34. 4kg सेब एवं 3kg अमरूद का कु ल मूल्य 36.50 रुपए है जबकि 3kg सेब एवं 2kg

अमरुद का कु ल मूल्य 26.50 रुपए है | प्रति किलोग्राम सेब एवं अमरूद का मूल्य ज्ञात करें

|

वीडियो उत्तर देखें

35. एक आदमी एक नियत मासिक वेतन से अपनी नौकरी शुरू करता है तथा प्रति वर्ष एक

निश्चित वेतन वृद्धि पाता है | यदि 4 वर्ष की नौकरी के  बाद उसका वेतन 1500 रुपए हो

जाता है तथा 10 वर्ष की नौकरी के  बाद उसका वेतन 1800 रुपए हो जाता है तो उसकी

आरंभिक वेतन तथा वार्षिक वेतन वृद्धि ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

36. एक कक्षा के  विद्यार्थियों के  पंक्तियों में खड़ा होना है | यदि प्रत्येक पंक्ति में 1 विद्यार्थी

अधिक होता हो तो 2 पंक्ति कम होती | यदि प्रत्येक पंक्ति में 1 विद्यार्थ कम होता तो 3

पंक्तियाँ अधिक बनती | कक्षा में विद्यार्थियों के  संख्या ज्ञात करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_ysc3gAvjf8bn
https://dl.doubtnut.com/l/_vSd1aUBDY8Vp
https://dl.doubtnut.com/l/_e414lt8Ilf7M
https://dl.doubtnut.com/l/_qJpr2FjDj1eV


वीडियो उत्तर देखें

37. एक चाय सेट को 5% हानि पर तथा नीम्बू सेट को 15% लाभ पर बेचने पर एक

दुकानदार को 7 रुपए का लाभ होता है | यदि वह चाय सेट को 5% लाभ पर तथा नीम्बू सेट

को 10% लाभ पर बेचता है तो उसे 13 रुपए का लाभ होता है | चाय सेट एवं नीम्बू सेट का

वास्तविक मूल्य ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

38. A,B को कहता है "यदि तुम अपने 15 सेबों को मुझे दे दो तो मेरे  पास सेबों की संख्या,

तुम्हारे पास बचे शेष सेबों की संख्या की तीन गुनी हो जाएगी" | B ने जवाब दिया कि "यदि

तुम मुझे अपने 15 सेबों को दे दो तो मेरे  पास कु ल सेबों के  संख्या , तुम्हारे पास बचे शेष

सेबों के  संख्या के  बराबर हो जायेगा "| बताएं  कि A एवं B के  पास कितने - कितने सेब थे |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qJpr2FjDj1eV
https://dl.doubtnut.com/l/_FICmWNCVrsSW
https://dl.doubtnut.com/l/_ne4qWk73qusI

